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Уважаемый участник! 

Перед Вами 7 заданий школьного этапа всероссийской олимпиады школьников по обществознанию. 
Для их выполнения у Вас есть 60 минут. 
Задания считаются выполненными, если Вы вовремя сдали их членам жюри. 
Внимательно читайте текст заданий. Содержание ответа вписывайте в отведённые поля, записи ведите чётко и разборчиво. 
При выполнении заданий можно пользоваться черновиком. Записи в черновике не учитываются при оценивании работы. 
За каждый правильный ответ Вы можете получить определённое членами жюри количество баллов, не выше указанной в сводной таблице максимальной оценки. 
Баллы, полученные Вами за выполненные задания, суммируются. 
Максимально возможное количество баллов за работу – 100 баллов. 

Желаем успеха!

	



Задание 1. «Да» или «нет»? Если вы согласны с тем, что данное утверждение верно, напишите «да», если считаете, что утверждение ошибочно, напишите «нет». Внесите свои ответы в таблицу (по 2 балла за каждую верную позицию, всего — 12 баллов)
1. Общество – это всё человечество в прошлом.
2. Несовершеннолетний не может быть привлечён к ночным работам.
3. Человеку и животному свойственно преобразование мира  
4. Деятельность спекулянтов всегда приносит прибыль.
5. Государственная власть является ядром политической власти
6. Деньги играют роль посредника в обмене товаров и услуг.
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Задание 2. Распределите следующие термины по двум колонкам таблицы. В первую поместите явления, принадлежащие природе, а во вторую — явления человеческой культуры. Запишите нужные цифры (по 2 балла за каждую верную позицию, всего — 16 баллов)
	1) Река;
	3) Аромат;
	5) Запах;
	7) Слово;

	2) Стон;
	4) Канал;
	6) Наконечник стрелы;
	8) Кусок кварца



	Явления природы
	Явления культуры

	
	



Задание 3. Используя ВСЕ приведённые слова и словосочетания, составьте определения двух понятий. Назовите эти понятия (по 2 балла за каждое верное определение и по 2 балла за каждое понятие, всего — 8 баллов)
Слова и словосочетания не могут использоваться дважды. В этот лингвистический конструктор вы можете добавлять предлоги, изменять слова по падежам (они даны в именительном падеже) и пр.
1. род взятый представитель всего отдельно человеческий 
2. дружеская отношения люди связь или деловая взаимные между 

Задание 4. Решите правовую задачу (всего 6 баллов)
Карасев Игорь 13 лет, находящийся под опекой своего деда Михайлова, совершил кражу личных вещей на сумму 250 рублей у соседки по коммунальной квартире Косулиной. Вещи продал, а деньги израсходовал. Потерпевшая Косулина обратилась в юридическую консультацию за советом, кто и в каком размере должен возместить ей причиненный ущерб. Какой ответ должны дать Косулиной? 
_____________________________________________________________________________ 
_____________________________________________________________________________ 
_____________________________________________________________________________ 
_____________________________________________________________________________ 
_____________________________________________________________________________

Задание 5. Ученик готовил презентацию по обществознанию, но в ее итоговой версии произошёл сбой, в результате чего перемешались иллюстрации и тексты. Помогите восстановить презентацию по имеющимся иллюстрациям и фрагментам текста. Заполните схему, указав общую для всех изображений обществоведческую категорию, а также, составляющие ее элементы. Впишите в соответствующие ячейки буквенные обозначения иллюстраций и порядковые номера фрагментов, которые относятся к названным вами элементам (по 3 балла за верно указанный элемент, и 3 балла за общую для всех изображений обществоведческую категорию, всего – 18 баллов)

	А) [image: ]
	Б) [image: ]
	В) [image: ]


1) «Это не какая-либо конкретная рыночная площадь, на которой продаются и покупаются предметы, а в целом всякий район, где сделки покупателей и продавцов друг с другом столь свободны, что цены на одни и те же товары имеют тенденцию легко и быстро выравниваться» (А. Маршалл)
2) «Масса предприятий постоянно несли убытки, и даже существовала такая поразительная их категория, как планово-убыточные предприятия. При этом работники таких предприятий всё равно регулярно получали заработную плату и премии» (Янош Корнаи)
3) «Ее следует рассматривать обособленно, поскольку она имеет место в странах, определяемых как неразвитые. Индивид здесь принадлежит своей изначальной общности,
потребности не выполняют здесь стимулирующей функции для развития производства, плохо поддается реформированию». (К. Макконнелл, С. Брю)
4) «Свободное распоряжение своим трудом является наиболее священным и неприкосновенным видом собственности» (А. Смит)
5) «Все планы отдельных отраслей производства должны быть строго координированы, связаны и вместе составлять тот единый хозяйственный план, в котором мы так нуждаемся» (В.И. Ленин)
[image: ]

Задание 6. Решите кроссворд (за каждый верный ответ 3 балла, всего – 36 баллов)
По горизонтали:
1. Три фазы становления личности: адаптация, индивидуализация и (…) Укажите пропущенное слово.
2. Выбрать одну из многих предстоит ученику в одиннадцатом классе, а, может быть, уже и в девятом.
3. Прогрессивное социальное преобразование, осуществляемое государственной властью.
4. Становление зрелой личности невозможно без выработки этой системы взглядов.
5. Эта сфера общественной жизни является определяющей по отношению к трем остальным.
6. Процесс постепенного непрерывного развития.
7. С этим агентом социализации подростки встречаются почти каждый день.
По вертикали:
1. Общество, в котором господствует натуральное сельское хозяйство.
2. Членом этой социальной группы человек становится сразу после рождения.
3. Отдельно взятый представитель человеческого общества.
4. К. Маркс называл их «локомотивами истории».
5. Главная проблема современности не терроризм, не загрязнение окружающей среды, а вопиющее социальное (…) Укажите пропущенное слово.

[image: C:\Users\Светлана\Desktop\картинки\34166_62b4ce0fbca7ead72b47cd29693e7d85.jpg.jpg]
Задание 7. Решите экономическую задачу (по 2 балла за верный ответ и 2 балла за правильное обоснование, всего – 4 балла)
Для покупки автомобиля Иван Иванович взял деньги взаймы у друга. Через год от сего дня он должен вернуть деньги другу в размере 480 000 рублей. В текущий момент у Ивана Ивановича появились дополнительные доходы, и он решил вернуть кредит сегодня. Не меньше какой суммы Иван Иванович должен предложить другу в качестве платежа в текущий момент, чтобы друг согласился? Сейчас ставка банковского процента составляет 20% годовых.
_____________________________________________________________________________
_____________________________________________________________________________
_____________________________________________________________________________
_____________________________________________________________________________
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